

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 10.383

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.....

Por un mes.....	2 Ptas.
Por trimestre...	5,50
Por un mes.....	2,50
Por trimestre...	7

DOMINGO 31 DE AGOSTO DE 1884

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de un exclusivo interés.

AÑO XXXV

REVISTA

DE CONOCIMIENTOS ÚTILES.

Superficie de los mares.—Hé aquí algunos datos curiosos sobre la extensión de la superficie de los mares.

La superficie total de los mares, incluyendo en ella la del Océano Antártico, que se calcula en 20.477.800 kilómetros cuadrados, es de 374.057.912 kilómetros cuadrados, al paso que la superficie total de las tierras del globo no es más que de 136.056.371 kilómetros cuadrados.

La extensión de la superficie de los Océanos y de los diferentes mares, es la siguiente:

La superficie del Océano Atlántico es de 79.721.274 kilómetros cuadrados; la del Océano Índico de 73.325.872, y la de los mares del Sur, de 161.125.673, de modo que los tres grandes Océanos, representados juntos una superficie de 314.172.815 kilómetros cuadrados. La de los mares menos estensos es la que sigue: El Océano glacial del Norte 15 millones 292.711 kilómetros cuadrados el del mar Mediterráneo del Asia Austral, 8.245.954; el mar Mediterráneo latino, 2.885.522; el mar Báltico, 411.480; el mar Rojo, 449.910; el golfo Pérsico, 236.835. La superficie total de estos mares es de 52.111.286 kilómetros cuadrados.

En el Océano glacial del Norte la superficie de la bahía de Hubson figura por 1.069.578 kilómetros cuadrados, y el mar Báltico por 42.545.

Vienen enseguida los mares litorales, a saber: el mar del Norte, 547.623 kilómetros cuadrados; el mar de la Gran Bretaña, 208.694; el mar de San Lorenzo 264.370; el mar de la China, 1 millón 228.440; el mar del Japon, 1.043.824; el mar de Okhotsk, 1.507.609; el mar de Behring, 232.127, y el mar de California, 167.224. Superficie total de los mares litorales: 7.205.907 kilómetros cuadrados.

Desecación de las frutas.—En los Estados Unidos, como en España, como en todas partes, tras una cosecha mediana de frutas viene otra mala y a esta sucede una abundante, y en los años de abundancia se perdía mucha fruta, pues no compensaba su valor los gastos de recolección. En vista de lo cual, los americanos han ideado medios que permiten utilizar todos los productos, librándose de las bruscas variaciones que se observan en los precios.

Respecto a las frutas elegidas, el problema no era difícil, pues siempre se pagan bien en todas partes; pero no sucede lo mismo con las de segunda y tercera calidad, para las cuales los americanos han ideado sistemas de desecación y de evaporación, que deben conocer los productores españoles, por si quieren fijarse en ellos.

Consiste el procedimiento en quitar a la fruta el 80 al 85 por 100 del agua que contienen, conservando su color propio, su aroma y su sabor.

Para utilizar la fruta preparada de este modo basta ponerla a remojo durante algunas horas antes de someterla a la cocción como la fruta fresca.

Han inventado muchos y buenos aparatos para esta industria, que se ven por todas las granjas y quintas de los Estados Unidos. Tienen máquinas para machacar la fruta, cortarla en gajos del tamaño y forma que se quiera, para quitarle los huesos y pepitas. En seguida pasarán las evaporadores para desecarla.

Uno de los modelos adoptados consiste en una caja rectangular de 10 a 12 metros de altura, por unos cincuenta a dos de lado en cuyo interior hay un tabique vertical para aislar dos divisiones o columnas, en las cuales existen unas redes o rejillas sobrepuestas de alambre galvanizado aisladas entre sí y movidas por una cabria ó por un torno, al que se arroja una cadena. Debajo de la caja hay un hogar que provoca la ascension de una corriente de aire caliente. A los costados y en la parte inferior, hay aberturas para introducir las rejillas ó redes cargadas de fruta, las cuales van subiendo por su columna, y llegando a cierta altura, bajan por la columna inmediata, de cuya base van retirándose. La rapidez del movimiento de las redes, se arregia segun la fuerza de la lumbre y el grado de evaporación que se desea.

En otros evaporadores las redes cargadas en la parte inferior de la columna se retiran en la superior, y hay además aparatos portátiles, que con el mismo objeto se trasportan de una a otra quinta ó huerta.

Las principales condiciones de estas máquinas, son la perfecta regularidad en la circulación de las redes y la evaporación de aire caliente cargado de humedad que exalan las frutas, importando mucho que la evaporación se efectúe de una manera continua.

Con estos aparatos se consigue secar toda clase de frutas en toda estación y con gran rapidez; almacenarlas y expedirlas en tiempo oportuno, con pequeño volumen y mucha economía en los transportes.

Para los climas cálidos de la península pueden aplicarse otros procedimientos empleados en los países de la América del Norte, donde hace mucho calor en el verano. Utilizan el calor solar en cajas de tres a cinco metros de ancho por 5 a 6 de largo, forradas en sus costados de hoja de lata, a fin de concentrar los rayos solares sobre las redes en que se coloca la fruta.

Peces luminosos.—Bajo las profundidades del Océano, que explora en estos

momentos un buque extranjero, se han notado numerosas variedades de peces parecidos a los que pululan en la superficie de nuestros mares. Sin embargo, la particularidad que les distingue notablemente, es un nuevo órgano, que consiste en cierta sustancia llena de un líquido luminoso, bajo la influencia del encéfalo.

Como quiera que dichos peces habitan profundidades del mar donde no penetra jamás la luz del sol, de aquí que cada ser lleva consigo el medio de alumbrar su camino, que aunque el foco tenga poca fuerza lumínica, en cambio suple esta falta la enormidad de los ojos, propia de todos los que viven en las eternas tinieblas del mar.

O. de V.

Noticias.

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Dice *La Integridad*: «Otra vez vuelve a ser sacada a plaza la personalidad del señor Moret, relacionándola con la publicación de la circular que la izquierda piensa dirigir a sus partidarios.

Dícese en primer término que el señor Moret se halla decidido a no suscribir la citada circular, y en segundo lugar, que está aguardando la publicación de dicho documento para manifestar públicamente que no se halla conforme con las conclusiones del mismo.

Ignoramos la exactitud de estas versiones, pero nos parecen poco verosímiles, atendiendo a que el Sr. Moret asistió a las diversas juntas en que se elaboró la circular a que nos venimos refiriendo, sin que se haya sabido protestarse; antes por el contrario, se anunció, sin que nadie lo desmintiera, que todos habían estado conformes en aceptar la significación que la misma tenía.

—El lunes próximo empieza la inscripción de la matrícula en todos los establecimientos oficiales de enseñanza. Los alumnos tienen que abonar en papel de pagos del Estado el importe por cada asignatura, y presentar la cédula personal si han llegado ó exceden de la edad de catorce años.

—El almirante Courbet guarda un silencio no muy fácil de sincerar, por más que otra cosa supongan los periódicos oficiales de París, acerca de las operaciones llevadas a cabo el día 23 en el río Min.

—Se ha supuesto que la muerte del cardenal Moreno será causa de retraso en opinión de algunas personas para la apertura del nuevo cementerio.

Creemos que no. Si el sacerdote que ha de bendecirlo es, como sospechamos,

el vicario eclesiástico, lo bendecirá tan pronto como confirme el cabildo en su jurisdicción al señor Pando, o nombre la autoridad eclesiástica correspondiente, y tal vez hoy ó mañana se repa el acuerdo que tome en Toledo el cabildo presido por el dean.

—Lérida, 27.—Esta tarde se espera el regreso de la comision facultativa que ha ido a Artera de Segre por orden del señor gobernador civil. Por momentos renace la tranquilidad en los ánimos. Afortunadamente la enfermedad no presenta síntomas alarmantes, y mucho menos contagiosos. Los abusos han sido la causa principal de todo. Radóblanse las medidas sanitarias.

—Marín, 29 (9 40 m.)—Continúan SS. MM. en este puerto, sin novedad alguna en su importante salud, habiendo visitado ayer tarde la capital, Pontevedra, recorrido sus alrededores en carruaje y embarcado en el río Lerez, en cuya expedición fueron acompañados por la poblacion en masa, que en innumerables embarcaciones formaban la escolta de los Reyes. Mañana se trasladarán a Vigo.

—Un periódico de Lérida llegado ayer a Madrid, explica en las siguientes líneas la causa de la infundada alarma que días pasados reinó en aquella provincia:

«La noticia de que habian ocurrido algunos casos de cólera en Artesa de Segre, produjo ayer tarde la alarma consiguiente en los que la creyeron. Hubo, en efecto, siete casos del que los médicos llaman *cólera esporádico*, para dar un nombre interesante al vulgar cólico de verano.

Seis de los atacados están casi bien; el otro, una recién parida, que usó con bastante indiscrecion el tomate y el pimiento, ha fallecido.

Para mas cercioraras de lo ocurrido, el señor gobernador envió ayer tarde a dicha villa una comision, compuesta de su secretario, señor Anton, y de los médicos señores Castells y Combellas.

—Marín, 29 (9 50 m.)—El viaje de regreso que casi seguramente harán SS. MM. es el siguiente:

Salida de Vigo el 31 por la noche; llegada a Gijón en la mañana del día 2 y salida por la tarde el 3; el 4 en Guetaria, y en Zarauz el 5; en San Sebastian el 6; el 7, 8 y 9 en Bilbao, y el 10 en Gijón, donde se despedirán de la escuadra.

—Carece en absoluto de fundamento la noticia dada por un periódico relativa a próximos cambios militares.

—La falta de asuntos contribuye mucho a que las gentes se ocupen durante algunos días acerca de las actitudes que se atribuyen a este ó al otro hombre político, aun cuando cualquiera que ellas sea, poco pueda influir en la marcha general de los sucesos.

—Todas las conversaciones han versado ayer sobre la inesperada y repentina muerte del ilustre cardenal Moreno, poniéndose de manifiesto, en cuanto se decía, la gran estimacion en que por todos era tenido y las simpatías generales con que contaba.

El mundo católico está de duelo por la muerte de tan ilustre príncipe de la Iglesia.

Acompañamos a la distinguida familia del prelado en la pena que la sigue en estos momentos.

—Las noticias de la epidemia cólica recibidas ayer en Madrid no son tan alarmantes como las de los últimos días; sin embargo, no son tranquilizadoras a las relativas a la Cerdeña francesa, el Languedoc y a varias poblaciones de Italia.

—Pontevedra, 28 (3 25 t.)—En este momento entran los reyes en Pontevedra.

Las tropas están formadas en la carrera; todos los balcones de las casas ostentan colgaduras; la poblacion ha hecho una simpática acogida a Sus Magestades.

La travesía ha sido buena y la salud de los reyes es perfecta.

Por la feliz llegada de SS. MM. se cantará un *Te Deum* y despues habrá recepcion en el palacio de la diputacion provincial.

—Pontevedra, 28 (7 35 n.)—S. M. el rey, despues de terminada la recepcion en el palacio municipal, visitó la ciudad, marchando luego al pueblecillo de Mourente, desde cuyo campanario contempló los prodigios de la naturaleza en este precioso paisaje. Despues pasó en bote por la ria hasta la Aceña, en cuyo sitio cantó un orfeson y fué obsequiada la comitiva con un espléndido lunch.

La concurrencia vitorcé calurosamente al rey, quien regresó por la ria a Marín para pernoctar en la *Vitoria*.

El señor Montero Rios, que asistió a la recepcion, ha sido invitado por S. M. para comer a bordo.

S. M. la reina no ha desembarcado. Mañana habrá comida.

Ha sido muy sentida la noticia del fallecimiento del cardenal Moreno.

—A pasar de que se habia dicho que en las últimas reuniones de la izquierda nada se habia acordado, hasta el extremo de que durante algunos días discutió la prensa si lo aprobado en aquellas juntas habia sido un acta ó una circular, ahora resulta que fué esta última y que en la primera quincena de Setiembre verá la luz pública.

Poco falta para conocer este documento, en el que, segun se ha manifestado, además de consignarse el credo del partido, tal como lo entienden los que a aquellas juntas han asistido, se convoque a una asamblea general para dilucidar

— 1824 —

golpear con sus pies adormecidos el duro suelo de la roca, con el intento, sin duda, de restablecer la circulación de la sangre, momentáneamente paralizada.

—¡Har...!—gritó bruscamente una voz ruda,—y la mecha de un arcabuz brilló de repente.

—¡...Meal!—respondió con viveza el desconocido. ¡Viente de Mahomal! ¡No hagas fuego, Cabeza de Lobo!

—¡Ah! ¿eres tú, Flor de Manzano?

—dijo la voz ruda.

—En persona.

—Pasa, pues.

Flor de Manzano dió algunos pasos en el interior de la gruta, y siguiendo el ángulo agudo que describía la abertura interior, dió de pronto en una galería oscura, débilmente alumbrada por una lámpara fija en la pared.

Un hombre se hallaba de pie en la entrada de aquella galería: era el que habia respondido al raro nombre de Cabeza de Lobo. Aquel hombre, armado hasta los dientes, debía ser un conde

— 1825 —

—¡Cuerpo de Satanás!—esclamó dando la mano a Flor de Manzano:—¿sabes que a poco te ganas un balazo de arcabuz en la cabeza? ¿Cómo diablos penetras en la galería sin decir el santo y seña?

—¿Qué quieres? la tempestad me ha trastornado: al bajar, he creído una porcion de veces que iba a ser llevado por el viento ó que la cuerda se rompía a fuerza de restregarse contra el acantilado. Así es que, al verme en puerto de salvacion, me ha dado tal alegría, que he olvidado la contraseña.

—¡Viente del diablo! ten cuidado otra vez. Las órdenes del capitán son terminantes: al que no dé la contraseña, un tiro de arcabuz, y he faltado a mi deber no haciendo fuego sobre tí.

—Has hecho bien, Cabeza de Lobo, porque hubieras perdido un amigo.

Cabeza de Lobo mascullo dos ó tres palabras que su interlocutor pudo tomar, segun su humor, por conformidad ó por acción.

— 1828 —

¿Y en el mar?

—¡Tampoco.

—¡Es extraño!—dijo Cabeza de Lobo como reflexionando, y añadió:—

¡Vaya, me habré equivocado!

—¡Equivocado! ¿Cómo así?—preguntó Flor de Manzano.

—Sí, me pareció haber visto una barca.

—¿En el mar?

—Sí.

—¿Con ese tiempo del infierno?

—Sí.

—Pero ¿al largo?

—No; al pie mismo de la roca.

—¿Hacia mucho?

—No; algunos segundos antes de que tú bajaras.

—Pero...—dijo Flor de Manzano reflexionando a su vez,—¿estás seguro de eso?

—No; he creído veris; pero con esta pizara noche, no se puede ver nada con claridad. Me habré equivocado. Además, tú tampoco has visto nada, y no prede suponerse que ninguna

— 1821 —

buscando algun objeto, y en efecto, así una gruesa cuerda, uno de cuyos cabos estaba atado a una enorme anilla de hierro clavada en la roca y que colgaba a lo largo del pico del acantilado, al pie del cual, y sumergido en las olas, llegaba el otro cabo.

El hombre cogió la cuerda con ambas manos y tiró de ella prudentemente para cerciorarse de que estaba sólidamente atada y que ningun obstáculo podía ocasionar tropiezo alguno en su desarrollo y producir un accidente. Despues agitó la estremidad flotante, que obedeció al impulso dado sin poner la menor resistencia.

Convencido entonces de que su medio de descenso no ofrecía por sí mismo ningun peligro, el hombre avanzó más aún, andando siempre a rastras. En seguida sus pies pasaron sobre el abismo, a los pies siguieron las piernas, y sosteniéndose con una destreza que atestiguaba larga práctica de aquel ejercicio, se dejó realizar poco a poco.

oidar y resolver en ella todas las cuestiones que de algun tiempo á esta parte han surgido, y ver si así es posible poner término á las disensiones y divisiones que con tanta frecuencia se han presentado en ellas.

Los tres primeros proyectos reformistas que el ministro de Gracia y Justicia presentará á las Cortes serán el de reforma del Código penal, el de Enjuiciamiento criminal y el de organización de tribunales de justicia.

Dice la *Unión* que los señores Sagasta y Castelar han celebrado una larga conferencia en San Sebastián.

Cornúa, 28 (11-55 n.) Los amigos del señor Linares Rivas le han obsequiado con un banquete, al que han asistido 40 comensales.

Se han pronunciado entusiastas brindis al exministro de Gracia y Justicia por los beneficios que ha reportado á la Corona.

El señor Linares, en un brillante discurso, reindicó para sí la gloria de la terminación del ferro carril gallego, siendo muy aplaudido.

La muerte del cardenal Moreno producirá un estruendo en la apertura del cementerio del Este lo menos de trece días: cuando tiene que estar el cadáver de cuerpo presente y nueva de respeto, que tardará el cabildo en reunirse.

Ha sido nombrado administrador apostólico de Oenta el obispo de Cádiz.

Ha sido aprobado por el ministerio de la Guerra el reglamento provisional de remonta para los jefes de infantería, reformado por el consejo de administración.

Nuestro celoso corresponsal de Lérida nos dice á propósito de las noticias que han corrido relativamente á haberse presentado algunos casos de enfermedad sospechosa en un pueblo de aquella provincia.

Correspondencia particular de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 29 de Agosto de 1884.
Sr. Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA:

Mi querido amigo.

Nada ocurre hoy en el mundo político, si tal puede llamarse á la reunión de unos cuantos caballeros particulares de escasa importancia en él, que digno sea de ser transmitido.

La estancia en Zarauz del jefe del partido liberal dinástico; los rumores de modificación próxima en el gabinete, y la circular de la izquierda, son los temas de las conversaciones; y como ya se ha dicho sobre estos asuntos muy mucho, los que persisten en continuar comentándolos no logran ni darles variedad, ni reunir oyentes, especialmente en lo que se refiere á planes retrospectivos, cosa que con muy buen juicio se ha relegado al olvido por los hombres serios.

Balaguer llegó anteayer, trayendo ya firmada la circular de la izquierda, que pronto verá la luz pública: á mediados de Setiembre emprenderá su viaje de propaganda por algunas provincias, que espera le dé buen resultado. Sus amigos están muy animados, y con esperanza de obtener bastantes puestos en las corporaciones provinciales, diciendo los maliciosos que esto será de-

bió en gran parte al apoyo que para los cuartos lugares les han ofrecido en varios distritos los amigos de la situación dominante. Moret no armoniza por lo visto con los amigos del duque de la Torre desde que se redactó la circular, y se insiste en que solo espera la publicación de este documento para hacer declaraciones que expliquen el criterio que le guía en estos momentos.

Mientras tanto el señor Romero Robledo, al que no debe preocupar gran cosa la contienda electoral próxima, prosigue en la confección de sus proyectos reformistas, en los que al decir de algunos demostrará un gran criterio liberal práctico que espera ha de causar buen efecto, por más que no falte quien suponga ha de producir polvareda entre una parte de los amigos del gobierno.

El señor Silvela demostrará también cuando las cámaras reanuden sus sesiones que no ha estado entregado al dulce farniente durante el interregno, presentando varios importantes proyectos relacionados con la más recta administración de justicia, lo mismo en lo civil que en lo criminal.

Hoy se dice que cuando se indicó sobre propósitos por parte del señor Ruiz Zorrilla de publicar un nuevo manifiesto, en el que resaltarían ideas más conservadoras de las que tiene expuestas, carece por completo de verdad, pues no ha pensado modificar su programa en poco ni en mucho.

El señor Cánovas, según las versiones del día, ha desistido del viaje á Portugal, cayendo con ello por su base las cábalas que se hacían sobre el objeto que allí podría llevarle. El regreso á esta corte lo verificará del 5 al 6 del próximo Setiembre, y con él seguramente coincidirá la animación en los círculos.

Aunque infundadamente por ahora, échase á volar nombres para reemplazar en la Iglesia primada al ilustre purpurado que acaba de entregar su alma al Criador, exhibiéndose como más probable el del gran filósofo Fray Cefarino Gonzalez.—*El Corresponsal.*

Variedades.

EL CARDENAL MORENO.

Nació en Guatemala el 24 de Noviembre de 1817. Estudió con gran aprovechamiento humanidades y filosofías en los Escolapios de Valencia, y recibió la bula de doctor en derecho en la Universidad central el año 1842. Dos años después era nombrado catedrático del Notariado. Por aquella época escribió un tratado sobre *Otorgamiento de poderes públicos*.

Por consejos del Nuncio de Su Santidad, monseñor Bonelli, y de Fray Cirilo de Alameda y Breao, su protector, y por propia vocación, cantó misa el 8 de Julio de 1849. En seguida Fray Cirilo de Alameda y Breao, arzobispo de Burgos entonces, le nombró su provisor y vicario general del arzobispado de Burgos. Elevado un año más tarde á la dignidad de arcediano de aquella catedral, y después de desempeñar durante dos este cargo, pasó al Tribunal de la Rota.

El 18 de Julio de 1857 fué nombrado obispo de Oviedo. Con celo ardiente defendió el poder temporal de los Papas, y una de sus pastorales en este sentido, fué considerada en Roma de mérito tan

extraordinario, que por orden de Su Santidad se mandó insertar en la gran obra *La soberanía temporal del Romano Pontífice*.

En 1863 fué preconizado arzobispo de Valladolid, y en 1868 al Pontífice Pío IX premió su celo evangélico nombrándole cardenal de la Iglesia Romana. Con este carácter asistió al concilio Vaticano.

Durante el periodo de la revolución de Setiembre mantuvo enérgica campaña contra los gobiernos, pero demostrando al mismo tiempo que celo por los derechos de la Iglesia, un gran respeto á los poderes constituidos.

Tuvo siempre tan gran respeto á los poderes públicos, que llegó á merecer grandes censuras del clero, por haber bajado á la estación de Valladolid á ofrecer sus respetos á los presidentes del Poder Ejecutivo que por allí pasaban.

El cardenal Moreno llegó á ocupar la suprema magistratura de la Iglesia española el año 1875, en que substituyó á Fray Cirilo de la Alameda y Breao en la silla arzobispal de Toledo, como primado de las Españas.

Gacetillas.

Buena nueva.—Después de esta sección publicamos un anuncio de la Intervención de Hacienda de esta provincia, en el que se fijan los días y orden con que deben presentarse las clases pasivas á cobrar sus haberes.

Elecciones.—Por el Gobierno civil de la provincia se ha publicado una circular disponiendo se verifique el domingo 14 del mes próximo la elección de cuatro diputados provinciales en cada uno de los distritos de Luena, Priego, Ramba, Hinojosa y Pozoblanco. A la circular acompañan las prevenciones que los ayuntamientos de los pueblos cabeza de sección deben tener presentes, y los artículos de la ley electoral pertinentes al objeto.

El vigía.—En Agosto frío en rostro—dice un antiguo refrán;—y ya hace tiempo dan juego—los refranes por acá.

Teatro Principal.—Esta noche tendrá lugar en el elegante coliseo de la calle Ambrosio de Morales una escogida y variada función de prestidigitación, en la que tomarán parte los notables artistas señores Sardi y Vergara. El primero de estos ejecutará algunas piezas de concierto en el nuevo instrumento de música llamado *L'Angelicum Sistro*.

Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 29 del corriente.—Puente 875 pesetas 07 céntimos.—Pretorio, 981,56.—San Sebastian, 379 06.—Victoria, 543,93.—Matadero, 561 66. De las 3341 pesetas 28 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1552,72.—A la provincia y Municipio, 1552,71.—Adicionadas 235,85.

Acciones.—Las de la Sociedad Económica Tauromáquica para la fiesta de hoy, pueden recogerse en los salones altos del Café Suizo, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

Nombramiento.—Para el juzgado de instrucción del distrito de la derecha de esta capital ha sido nombrado, á su instancia, el señor don Antonio Martínez Aranda, que en la actualidad

desempeña el de Reus, y del que tenemos los mejores antecedentes de ilustración y actividad, de que dió pruebas durante el tiempo que tuvo á su cargo el Juzgado de Pozoblanco. El nuevo Juez es hijo de la ciudad de Cabra, en esta provincia.

Cintas y toreros.—Esta tarde en nuestro circo—una función se preparará,—de cintas y de toreros,—dónde mostrarán su fama—los ginetes y toreros—que á aquesta líta se preparan;—los unos, con sus caballos—de andaluza y noble estampa;—los otros, con sus capotes—y con su actitud bizarra—ante los bravos novillos—que saltarán á nuestra plaza,—audiendo al rojo trapo—con que el matador le llama,—preparándolo á la muerte—tras una buena estocada.—Apenas llegue la tarde—marcharán hacia la plaza,—carruajes llenos de flores,—que flores son nuestras damas,—velados sus hallos rostros—por una mantilla blanca,—ménos blanca que su cuello—y que su frente de naoar.—Y por el Gran Capitán—surgirán como avalancha,—gente de todos colores,—morenas llenas de gracia,—y rubias encantadoras—que orgullo son de mi patria:—todas, hembras y varones—á la fiesta se preparan,—y penetran en el circo,—cuyos tendidos encantan,—por las hermosas mujeres—que allí ocupando las gradas,—prado de rosas simulan,—monton de azucenas blancas,—y ramos de clavellinas—con aromas que embriagan.—Todo es bulla y movimiento,—y animación y algazara;—el sol sus rayos de fuego—sobra el cielo azul derrama,—y al son de un himno marcial—y de un aplauso entusiasta,—ocupan la presidencia—cinco hermosísimas damas;—dá comienzo la función y los ginetes se lanzan—en sus caballos briosos á las ciuitas, que ya aguardan—verses libres del carrete—dónde están aprisionadas...—mas aquí debo hacer parto,—que no es dable á mis miradas—adivinar la función—que esta tarde en nuestra plaza—tendrá lugar, y me callo...—¡A los toros! ¡A la plaza!

Arreglo.—El de la rasante definitiva de la calle Claudio Marcelo, se impone cada día con mas urgencia por las circunstancias. Los que han invertido fuertes sumas en las nuevas edificaciones que embellecen aquel sitio, están siendo perjudicados con esta demora.

Nuevo curso.—El primero de Octubre se abrirá en el Seminario Conciliar de esta capital, por disposición de nuestro querido Prelado. El anuncio ó prospecto se facilita gratuitamente al que lo pida en la Secretaría de este insigne establecimiento.

Trampa.—En una reja baja de la calle del Sol hay un hierro fuera de su sitio y amenazando romper los vestidos de los transeuntes que ignoren el lazo que se les prepara. A un individuo que hace tres noches tuvo necesidad de pasar á deshora por aquel sitio, se le rompió el pantalón, sin otras consecuencias que el natural perjuicio que á su bolsillo le ocasionó el descuido del dueño ó inquilino de la casa.

Herido.—En la casa particular de socorro de la plazuela de San Agustín fué anteayer curado un operario de la fundición situada en el arroyo de las Piedras, al que se le cayó una barra de hierro sobre un pié, causándole una grave herida.

Subasta.—El cinco de Setiembre se subastan en las casas consisto-

riales de esta capital siete suertes de tierra del término de Priego.

El mártir.—Hoy.—1861.—El Nuncio de Su Santidad consagra solemnemente el templo de San Isidro el Real de Madrid.—1871.—Mr. Thiers es elegido presidente de la república francesa.—1880.—Llegada á Madrid de doña Isabel II.

Fiesta hípica.—A pesar de haber publicado en números anteriores los nombres de las bellas y distinguidas señoras y señoritas que constituyen la presidencia de la función de Cintas y toreros que tendrá hoy lugar en nuestra plaza, así como los otros pormenores de la expresada fiesta, á continuación volvemos á reproducir estos, ampliándolos con los nombres de los señores que forman la sección ecuestre.—**JUNTA DIRECTIVA.**—Presidente, señor don Juan Conde y Criado. Vicepresidente, señor don Joaquín Sanrodrigo. Vocales: señores don Rafael Barrionuevo y don Rafael Torres de la Barrera.—Secretario, señor don Rafael Beltrán.—Depositario, señor don Rafael Cabanás.—Presidentas: Señora doña Florinda Garay de Conde; señoritas doña Dolores Blanco y Belmonte, doña Elena Gallego y Chaparro, doña Marciana Conde y Gimenez y doña María Caballos y Raya.—**Para pedir la llave,** señor don Luis Gorman y Gimenez.—**CUADRILLA.**—Espadas: señores don Rafael Aguilar y don Manuel Cañero.—Picadores: señores don Antonio Ortiz y don D. C. D.—Banderilleros: señores don Rafael Camacho, don Rafael Pequeño, don Manuel Chacon y don José Ruiz.—**Puntillero,** señor don Vicente Aguilar.—**SECCION ECUESTRE.**—**Primera tanda.**—Señores don Ramon Montoyo, don Manuel Casani, don Angel Alzate, don José Cabrera y don Francisco Alvarez.—**Segunda tanda.**—Señores don Rafael Conde, don Mariano Aguilar, don Rafael Aragon, don Manuel Conde y don Juan Serrano.—Las puertas de la plaza se abrirán á la una, y la función principiará á las tres y media, cerrándose media hora después.

Planos.—Se hallan terminados los trabajos llevados á cabo por el señor don Dionisio Casañal, oficial del cuerpo de Topógrafos, y encargado por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital para el levantamiento del plano topográfico de la misma, proponiéndose hacer la entrega á la Corporación municipal el día de mañana. Hoy estará expuesto en el vestíbulo del Gran Teatro, para las personas que gusten admirar este importante trabajo.

Novena.—Se nos asegura que la que anualmente celebra en la Iglesia de San Pedro la Hermandad de Nuestra Señora del Socorro, se verificará este año con la acostumbrada solemnidad, concurrendo, como en los anteriores, una brillante capilla de música.

Poeta cordobés.—Nuestro querido amigo el eminente poeta cordobés señor don Antonio Fernandez Grijó, que actualmente se encuentra en Zumaia con su familia, estuvo el mártir último en Zarauz, hospedándose en casa de sus buenos amigos los señores Condes de Gasqui, y teniendo la honra de comer con S. M. la Reina doña Isabel, que, como siempre, supo darle muestras de distinción y cariñoso afecto.

En calma.—Continúa la atmósfera ejerciendo su poderosa influencia

— 1822 —

La cuerda estaba provista de gruesos nudos que facilitaban su uso.

Sin embargo de esto, la situación en que se hallaba aquel hombre era espantosa. Suspendido en los aires á una altura de más de doscientos pies, en más punto de apoyo que la cuerda; balanceado por el viento, que le imprimía el movimiento de vaiven de la péndola de un reloj; obligado á evitar cada momento un choque mortal contra el acantilado; cegado por los relámpagos, ensordecido por el atroz estrépito que los truenos causaban sobre su cabeza y bajo sus pies; aquel hombre no interrumpía un sólo momento, sin preocuparse, al arcer, del espanto é inminente peligro que le rodeaba.

En breve llegó á la mitad del acantilado. En aquel momento creyó oír or encima de él un ruido distinto del que producía la tempestad... Nuevo relámpago iluminó la roca, y le paralizó que en el acantilado se dibujaba la forma humana. Se detuvo, miró

— 1827 —

Satanás! ¿Quién sabe si los hampones habrán intervenido? ¿Qué va á decir el amo?

—¿El amo?—repitió Flor de Manzano estremeciéndose.—¿Acaso está aún esperando?

—Sí, aún te aconsejo que, por bien de tus huesos y de tu piel, vayas á verle sin más tardanza. ¡Vientre del diablo; valiente humor tiene el viejo!

—Pues allí me largo,—respondió Flor de Manzano, separándose bruscamente de su compañero y penetrando en la galería.

Mas apenas habian dado tres pasos, cuando Cabeza de Lobo le llamó con viveza.

—Oye,—le dijo,—mientras que hacías centinela, no has visto nada en los Acantilados?

Flor de Manzano se detuvo y desandó su camino.

—Nada,—respondió.—No he visto más que el resplandor de los relámpagos, y nada he oído más que el ruido de los truenos.

— 1828 —

—¿Y el jefe?—preguntó.

—No le he visto.

—¿Y á Camaleón?

—Tampoco.

—¿A nadie?

—A nadie.

—¿Cómo! ¿ninguna noticia?

—Ninguna.

—¿Cuerpo de Satanás! ¿Qué quiere decir esto? ¿Habráis tenido mal éxito?

—Si no hubiera salido bien de su empeño, y le hubieran ahorcado, es seguro que alguien hubiera venido á participárnoslo; y te repito que no he visto á nadie.

—Sin embargo, dijo que no transcurrió la noche sin que estuviera de vuelta.

—Pero no contaba con la tempestad.

—¡La tempestad!—exclamó Cabeza de Lobo.—¿Y qué puede importarle esa miseria á La Chasnaye? Si no ha venido, será porque algún grave acontecimiento se lo impida. ¡Cuerpo de

— 1828 —

y escuchó; pero no oyó más que el silbar del viento y el rugir de las olas, y la oscuridad, que después del relámpago fué más intensa á sus ojos, le impidió ver nada.

No obstante, esperó aun por espacio de algunas segundos, sin hacer movimiento alguno. Convencióse al fin de que había sido juguete de una ilusión, y continuó su descenso.

Cuando llegó á la altura del último cuarto del acantilado, detúvose en una ancha grieta, cortada al sesgo, y cuya abertura, por consiguiente, no podía verse desde alta mar.

Asíose con una mano al borde de la grieta, á fin de que la cuerda se apocrase á ella, y saltó en una pequeña plataforma que formaba la base de la abertura en cuestión, y se halló en una especie de gruta como de cuatro pies de anchura por seis de altura.

Al parecer el desconocido había llegado al término de su peligroso viaje, pues soltó la cuerda con indiferencia lanzó un suspiro de satisfacción al

sobre los espíritus biliosos. Ayer tampoco se registró ninguna escandalosa moción, ni heridos graves ni leves, ni se dispuso á los transeuntes por los balcones, ni el sexo masculino vertió aguas en sitios prohibidos, y, por último, los perros estuvieron provistos de sus correspondientes bozales, en pró de las pantorrillas de los transeuntes. De este modo, pronto veremos á Córdoba convertida en un paraíso.

Reposo.—La Comisión de Abastos recogió ayer varios panes faltos de peso.

Es laudable.—Al tener conocimiento nuestro buen amigo el laborioso industrial señor don Antonio Castejón, del fallecimiento del señor don Patricio Palacio, nos ruega hagamos público que conserva en su poder, y á disposición de los legítimos herederos, cuatro cubiertos de plata, mas una cuchara y un cucharillo con el cabo del mismo metal, cuyos objetos se los entregó el señor Palacio sin exigirle documento alguno de resguardo, para que en sus talleres de platería se hiciera con ellos cierto trabajo en el día de antaño. Actos como este no necesitan comentarios.

El tabaco.—Algunos fumadores habían creído que la diferencia en el precio de los cigarrillos influiría bastante en la calidad; pero no es así, puesto que el paquete que cuesta treinta y cinco céntimos de peseta, solo se diferencia de los de veinte en los quince céntimos, en el color de la cubierta y en que no están preñados. El tabaco de Sevilla se puede dar por cualquier cosa, y no hay duda que esto sea así. No hay fumador que esté satisfecho. El administrador de la fábrica no debe poseer este vicio, y si lo tiene, no fumará las volas de tabaco que remita á Córdoba. Llevamos mucho tiempo de reclamar, y con nosotros el público, y el remedio no llega, por más que sabemos que se han elevado las oportunas quejas, hasta ahora sin resultado.

Bomba.—Se ha compuesto la de la plazuela de la cárcel para surtir de agua aquel establecimiento, y acudir al riego de los naranjos.

El piso.—Hace algunos días que en la calle de Carrteras, inmediato á la de Gutiérrez de los Ríos, se levantó una parte del piso, suspendiéndose la obra y quedando las piedras amontonadas sobre la zanja abierta. Anteanoche pasó por aquel sitio un individuo, y al poner un pie sobre las piedras cayó al suelo, rompiendo en su caída un violin que llevaba debajo del brazo. Además sufrió un susto de primer orden.

Regreso.—Ha uno de los primeros días de la semana próxima regresará á Madrid nuestro distinguido amigo señor don Rafael Conde y Luque, diputado á Cortes por Córdoba.

Almoneda.—Mañana la habrá de ropas en el Monte de Piedad de esta capital, y cuya nota concluímos de publicar en este número.

Contingente.—Por el ordinario para el presupuesto provincial, abonó el Ayuntamiento de esta capital, el trimestre anterior, 32811 pesetas y 20 céntimos.

Agradeciendo.—La compañía de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, ha autorizado á las estaciones de Madrid, Córdoba y Sevilla para verificar entre sí expediciones de encargos y pequeños paquetes por el tren expreso que circula en la línea de Madrid á Sevilla; bien entendido, que están excluidos de esta concesión los somestibles, pasadotes, metálico y valores, ganados, carruajes y mercancías en gran velocidad ó en doble de pequeña velocidad. Queda por consiguiente modificada en este sentido la disposición cuarta del cartel publicado dando cuenta del servicio de trenes desde 1.º de Octubre de 1882, en la línea de Madrid á Huelva; empezando á regir este servicio desde mañana.

Suscripción.—La abierta en esta Diócesis para el dinero de San Pedro, importaba anteaayer 11903 reales y 86 céntimos.

Vacante.—La que resulta en la Comisión de Monumentos de esta provincia, por muerte del señor don Patricio Palacio, según dice un apreciable colega debe ocuparla nuestro ilustrado compañero en la prensa local señor don Teodomiro Ramirez Arellano, como el académico correspondiente de la Historia más antiguo en esta capital.

Disposicion.—Desde mañana empezará á regir la del ministerio de la Guerra, correspondiente á la dirección de Sanidad militar, en virtud de la cual se dispone que los oficiales del ejército

y su familia pueden, en el caso de enfermedad, acudir por los medicamentos á las farmacias de los hospitales militares, siempre que presenten la receta de los médicos de los cuerpas.

Notario.—Para cubrir la vacante producida en Huescar al ser trasladado á esta capital nuestro amigo el señor don Enrique Moron y Cortés, ha sido nombrado el notario de Granada don Miguel Garrido Perez, ex-diputado por aquel distrito.

Licitacion.—El 6 de Setiembre se subasta en el juzgado de la derecha de esta capital la casa número 2 plazuela de las Baías, por el tipo de 56.250 pesetas.

Ferías.—Durante el mes que empieza mañana habrá las siguientes en esta provincia: el 1.º en Montilla y Priego; el 8 en Córdoba, Lucena, Iznajar y Santaella; el 14 en La Carlota; el 15 en Aguilár y Cabra; el 16 en Castro; el 22 en Villa del Rio; el 24 en Bajalanc y Pozoblanco; el 25 en el Carpio; el 26 en Fuente Obejana, y el 29 en Cañete de las Torres.

Instalaciones.—Se activan las de la próxima feria del 8 de Setiembre en los campos de Madre de Dios.

Gestiones.—Se están haciendo por la autoridad local para que se lleven á cabo las oportunas obras de reedificación en la parte que aún resta en descubierta del solar de la calle de Góngora.

Pensamiento.—Es muy fácil que un necio refute á una persona de talento, pero es imposible que una persona de talento consiga convencer á un necio.

Telégrafos.—Rige ya la nueva orden por la que pagarán como dos todas las palabras que excedan de quince letras.

Cantar.—Por si es verdad lo que dicen—que el amor produce llanto,—á Dios pidiéndole estoy—pasar mi vida llorando.

Trabajos.—Los que se están llevando á efecto en las obras del incendio de Montoro, son dirigidas por don Sebastian Diaz, como perito del Municipio, y por don Francisco Ramon Canalejo, que ambos trabajaron con gran actividad para extinguir el incendio.

Nueva plaza.—Ha creado una de auxiliar para la primera escuela de niñas el Ayuntamiento de Cabra, y se ha designado como interina á doña Maria de los Dolores Valentin.

Cerdos.—Seis negros, primales, de seis arrobas de peso, han sido uno de estos días robados en el cortijo del Garabato, término de Santa Elna. Por el juzgado de la Rambla se instruye causa.

Convento.—El del Cármen de Montoro se salvó del incendio por haber tabicado los claros altos de las naves en los primeros momentos, medida que no se sabe de fijo quien la propinó, pues muchos se la apropian.

Nota.—Han sido nombrados correspondientes de La Union Comercial en esta provincia: don Juan Santamaria, Córdoba; don Diego Montes, Baena; don Juan Sampelayo, Belmez; don Joaquin G. anell, Cabra; don A. Galisteo, Carcabuey; don Ramon Jódar Martínez, Castro del Rio; don Rafael Sanchez, Iznajar; don Joaquin Collás Artesga, La Rambla; don Juan Palacios, Lucena; don M. Priego Alguacil, Montilla; don Pablo Luque Serrano, Priego; don Manuel Villen Luque, Bañe, y don Rafael Ajenjo, Villanueva del Rey.

Junta.—La de instrucción pública de esta provincia ha acudido al señor Gobernador para que el ayuntamiento de Villafranca ingresase lo que adeuda á los maestros por el trimestre anterior.

Uno de tantos.—Un padre, dirigiéndose al catedrático.—Vengo á quejarme de las injusticias que se cometen con mi hijo.—¿En que consisten?—Hace ya dos años que se le reprobaba en geografía cuando la sabe tan bien como el que más.—¿Pero, señor, si dijo en el exámen que Soria es puerto de mar!—¿Y qué! ¿no lo es?

Enfermo.—En tal estado se encuentra hace algunos días el Rector de la Universidad de Sevilla señor don Fernando Santos Castro.

Tormenta.—Una tan horrorosa cayó el 20 en los campos de Baena y otros pueblos de Jaen, que en poco mas de un minuto arrasó con el granizo las cosechas de aceites, vino y fruta.

R. I. P.—Ha fallecido estos días en Málaga la señora doña Matilde Huelin, cabeza de una de las mas distinguidas familias de aquella capital.

Discurso.—El inaugural del nuevo curso académico de la Universidad de Sevilla, está á cargo del catedrático señor don Manuel Badmar y Escudero,

Destrozos.—Los hechos por el huracan del quince en el pabellon del Ayuntamiento en la feria de Jaen pasau de 2000 pesetas.

Funcion.—Se prepara una por el señor Vico en el teatro Principal de Cádiz, como tributo á la memoria del insigne poeta Garcia Gutierrez, hijo de aquella provincia.

Matrícula ordinaria.—Durante el mes que empieza mañana estará abierta en la Universidad de Granada. El mismo mes se celebrarán los exámenes extraordinarios y las oposiciones á premios.

Rumores.—Se decia anteaayer en Málaga que habia dimitido aquella Comisión provincial por no poder vencer las dificultades del fatal estado económico de la hacienda de la provincia.

Edificio.—Se está construyendo uno junto á la estacion de Empalme de los ferro-carriles entre Córdoba y Cádiz, para el apartado y encierro de reses bravas, que destinadas á otras plazas, pasen por Sevilla.

Colegio de Carreras.—Hemos recibido un estado en el que se demuestra el brillante resultado que en el curso de 1883 á 84 han obtenido los alumnos del colegio establecido en San Garvasio, situado á dos kilómetros de Barcelona, el cual demuestra con importantes datos el gran desarrollo que cada dia se observa en aquel establecimiento, que cuenta cuarenta años de experiencia en la enseñanza.

Empresa inglesa.—Parece que una, asociada á la casa del señor Loring, ha decidido la construcción de la via férrea de Lora á Granada.

Por oposicion.—Se van á proveer ocho plazas de farmacéuticos segundos en el cuerpo de Sanidad militar. El 15 de setiembre espira el término para solicitarlas.

Fonda.—Una se ha construido poco há en Nueva-York con el nombre de *Elefante*, porque tiene la forma de este paquidermo. La altura es de 122 pies y de ancho 350 cuadrados. Los materiales principales de su construcción, son hierro y madera cubiertos de estaño. El cuerpo del *Elefante* tiene 160 pies de circuito y 108 de largo, las piernas tienen 60 pies de largo y la trompeta 59. En cada pierna hay 40 escalones; en la trompa hay tambien una escalera. Parece que en esta fonda caben seis mil viajeros.

Lucena.—Veinte y ocho Ag sto. —Han terminado las operaciones relativas á la recolección de cereales, sin que las tormentas que se han presentado hayan producido grandes lluvias, que de luego hubieran causado algunos destrozos. La cosecha de uva y aceituna se presenta mediana, hasta hoy. El calor ha templado bastante desde el dia veinte. Los baños llamados de las Fontanillas, situados en el ruedo de esta poblacion, se hallan muy concurridos, y á ello se prestan, tanto la bondad de sus aguas, cuanto el aseo, sus condiciones especiales y el pintoresco jardin que los rodea. *Corresponsal.*

Monte.—Agosto 30.—Continúan los trabajos de extraer los escombros de los edificios incendiados, estando siempre á la disposición de lo que se practica en el comercio de Fracés, un representante de la compañía de seguros *El Fenix*, donde estaban asegurados los géneros por unos 8.000 duros. Ha visto que las monedas encontradas están mezcladas unas con otras por haberse derritado la plata y el oro, como ayer observé viendo una moneda de 25 pesetas con una masa de duros. Se han sacado de entre los huanentes escombros más de sesenta latas de petróleo, que han ardido las cajas, pero que estarían bien soldadas las latas cuando no han estallado, y las desgracias se hubieran multiplicado. Los efectos todos que se encuentran están quemados, y los de hierro inutilizados. Anoche observamos que se veía fuego entre los escombros, y hubo que echar alguna agua. Hoy está citada la sociedad *Círculo Primitivo* para reinstalarse, y ya comunicará á usted los acuerdos que se tomen. Los heridos continúan en mejoría relativa, según su estado de gravedad. *El corresponsal.*

OHARADA.

Animal segunda prima; en los mares dos tercera. Todo es siempre en los veranos un pueblecito que alegre, y á donde acude la gente que por placer veranea.

Solucion á la charada anterior. CO ME TA.

Los niños lloran por ello.—Se dice que la mejor manera de preparar el Aceite de Hígado de Bacalao, es la forma de una emulsion: tal como es la Emulsion de Scott, lo deja sabroso como leche, y los niños tanto les gusta, que por ello lloran. No hay ninguna duda que en forma de una emulsion se puede tomar esta desagradable medicina con gusto, además de ser con los hipofosfitos de cal y de sosa, un remedio excelente para los niños demacrados y débiles. Como remedio para la tisis, la tos y todas las enfermedades de la garganta, es sin duda sin rival; que lo prueben los que padecen estas enfermedades. 3

INTERVENCION DE HACIENDA DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

El pago de los haberes del mes actual á los individuos de clases pasivas que le tienen consignado sobre la Tesorería de esta provincia, se verificará por el orden siguiente:

- Dia 1.º de Setiembre.—Remuneratorios, Cesantes y Jubilados.
- Dia 2.—Monte pío Militar y Civil.
- Dia 3.—Retirados y Escelentados.
- Dias 4 al 9.—Altas y reclamaciones. Quedando definitivamente cerrado el pago el dia diez del mismo; así como tambien queda abierto el pago al Clero, Monjas en clausura y peones camineros.

Córdoba 31 de Agosto de 1884.—Cárlos Oñado.

MONTE DE PIEDAD DEL SEÑOR MEDINA Y CAJA DE AHORROS DE CÓRDOBA.

Subasta de ropas para el mes 1.º de Setiembre de 1884 por los empeños vendidos del mes de Enero del pasado año de 1883 de la Sucursal 1.ª

(Conclusion). Residuos anteriores. Veintiseis varas raso carmesí 490 rs. Cuatro varas de terciopelo negro 168. Dos sábanas de hilo 32.

Empeños.

- Antújar y plancha 11. Trece varas de lienzo y tres de cretona 42. Pañuelo de Manila 32. Idem idem, 42. Colcha de zaraza 13. Sábanas de hilo 21. Sábana y almohadon 16. Devocionario 17. Dos faldas y plancha 21. Pañuelo de cachemira, sábana y dos almohadones, 53. Tres varas de elasticotin 42. Sábana, tres chembras y dos fundas, 11. Veinte varas tela blanca, colcha, tres varas de tartan y tres servilletas, 63. Mantón de lana 14. Tres sábanas y dos almohadones 27. Colcha 13. Peinador y calzones anticuar 13. Dos sábanas en corte 24. Pañuelo de pelo de cabra, dos camisas y seis pañuelos de hollillo, 28. Mantilla de seda 21. Vestido de merino 28. Pañuelo de Manila 42. Sábana y brsero de azofar 42. Mantón de lana 11. Idem idem 13. Pañuelo de alfombra y otro de Manila 126. Pañuelo de Manila 105. Idem idem 13. Colcha y funda 11. Saco de terciopelo y mantilla de glasé 13. Pantalón de paten 13. Tres sábanas, dos almohadones, colcha de indiana, dos t-shirts, pañuelo de lana, terno de idem y vestido de idem, 37. Pañuelo de merino 13. Abanico de nácar 32. Camisas, mantel y dos servilletas, 120. Cuatro sábanas y corte de pantalón de jerga 33. Mantilla de seda 21. Capa 42. Pañuelo de lana 32. Pantalón de tricot 11. Pañuelo de merino 42. Dos sábanas 17. Paraguas y sábana 16. Dos mantillas bayeta y una de bombay 11. Saco de tricot 17. Pañuelo de Manila 126 13 varas indiana 13. Colcha de indiana 13. Paraguas de seda 15. Abanico de nácar 63. Capa 48. Pantalón de paten 16. 3 paraguas 148. Embudo, dos almohadas y colcha de indiana 11. Pañuelo merino 32. Vestido de indiana 16. Plancha y camisa 13. Pañuelo Manila 280. 12 varas cretona y 2 de ruan 13. Abanico de hueso 11. 2 pañuelos de Manila y otro de id. de taille 100. Vestido de percal y pañuelo de varagun 21. Capa 53. Pañuelo de Manila 106. 17 varas de raso blanco 310. 20 varas de raso negro 330. 6 varas de pana 32. Colcha y dos almohadones 37. Pañuelo Manila 53. Camisa y tiras para mantilla 13. Mantón de lana 28. Vestido lana 13. Brasero de cobre 21. Pañuelo de merino 13. Sábana de hilo 18. 2 enaguas 11. Terno lana 15. Capa 63. Paraguas de seda 21. Ocho varas de muselina y pañuelo de lana 13. Brasero de azofar 17. Caldera 17. Cuatro camisas 21. Dos refajos de croché y enagua 27. Caldera 13. Caldera 27. Pañuelo de cama 17. Mantilla de terciopelo y pañuelo de Manila 34. Brasero de cobre 28. Sábana, dos almohadones y un pañuelo de Manila 125. Dos braseros de cobre 42. Enaguas, dos mantillas y tres toballas 27. Dos sábanas y dos almohadones y un abanico 37. Un baul 24. Pañuelo de Manila 55. Capa y vestido de cachemira 48. Dos sábanas y dos pares de medias 17. Sábana de hilo, falda de indiana y funda 30. Sábana y funda 11. Capote 13. Pañuelo de manila 32. Id. id. 27. Vestido de cachemira 13. Pañuelo de cama 26.

Córdoba 29 de Agosto de 1884.—Los tasadores, Antonio Bonavente y Mariano Rojo.—V.º B.º, Jorge Massa.

Boletin religioso.

—Hoy, Ntra. Sra. de Consolacion, y San Ramon Nonnato, confesor.—Mañana, San Gil, abad, y San Alejo, confesor.

—JURISDO OMBUZAR.—Hoy, en la Iglesia del Hospital de San Jacinto, Dolores, por la Excmo. Sra. Marquesa de Gelo, en sufragio de su madre la Excmo. Sra. Doña Antonia Lopez de Altana.

—Los asociados á la corte de Maria visitarán hoy á Ntra. Sra. del Amor Hermoso, tutelar de la Asocicion.

EL SEÑOR DON FLORENCIO DE LA TORRE Y VARGAS

Coronel graduado Comandante de Infanteria retirado, condecorado con la Real y Militar Orden de San Fernando y la de San Hermenegildo, Mollerella y otras,

ha fallecido.

Su viuda doña Josefa Moficz, hijos, director espiritual y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar en la Iglesia Parroquial de San Pedro á las cinco y media de la tarde del dia de hoy, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiende en el cementerio.

Por disposicion del finado no se reparten esquelas.

Primer aniversario.

DEL SEÑOR DON JOSÉ SANCHEZ PEÑA

Q. E. P. D.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar mañana el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia parroquial de San Pedro, de siete á nueve de la mañana, por el eterno descanso del alma de esparado señor, recibirán el estipendio de diez reales.

Décimo aniversario.

DEL SEÑOR DON CARLOS RAMIREZ DE ARELLANO Y GUTIERREZ DE SALAMANCA,

CABALLERO DE LA ORDEN DE CALATRAVA falleció en Granada el 1.º de Setiembre de 1874.

Los Sres. Sacerdotes que apliquen en este dia, desde las seis de la mañana en adelante, el Santo Sacrificio de la Misa, en la Iglesia de San Agustin, por el eterno descanso de dicho señor, recibirán el estipendio de diez reales.

Aniversario.

Los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la Misa el dia cuatro de Setiembre, en la Iglesia Parroquial de San Miguel, desde las siete á las nueve, por el alma de don Rafael Arco y Rojas, recibirán el estipendio de dos pesetas.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.

Última funcion para hoy, á las nueve de la noche, en la que tomarán parte los notables artistas Sr. Surdi, y el conocido prestidigitador español Sr. D. Aurelio de Vergara.

Seccion de prestidigitacion por el señor Vergara.—El Sr. Surdi ejecutará las piezas mas notables de oculto con el nuevo y sorprendente instrumento de música en cristal, denominado *«L'Anglicum Sistro»*.—«Un viaje alrededor del globo».—«Cuadros animados del egipcio».

Precios: Palcos y platear, 16 reales 40 cent.—Butaca con entrada, 6 reales 40 cent.—Delanteras y anfiteatro, 4 reales.—Entrada general, 3 rs.—Id. al paraiso, 2 reales.

Seccion comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion del 28 de Agosto. Consolidado interior: 60 10 Amortizable, 75 00 Ferro-carriles, 00 00 Acciones del Banco, 274 00

IMPRESA DEL DIARIO DE CÓRDOBA.

UNA VEZ MAS
HA SIDO RECONOCIDA PÚBLICAMENTE LA INMENSA SUPERIORIDAD DE
Las máquinas para coser
DE LA
Compañía Fabril SINGER
El Jurado de la Exposición de Amsterdam acaba de adjudicar á estas máquinas la más alta recompensa:
EL DIPLOMA DE HONOR
La Compañía Fabril SINGER tiene completo surtido de algodones, sedas, agujas y piezas sueltas, todo fabricado expreso para sus célebres máquinas.
La Compañía Fabril SINGER entrega, por dos pesetas cincuenta sesenta semanales, cualquier modelo de máquinas para coser, de su fabricación excelente, ó al contado, con DIEZ POR CIENTO de descuento.
La Compañía Fabril SINGER atiende con numerosos é inteligentes personas todas ó reclamaciones del público en cualquier punto.
Los positivos resultados obtenidos con las máquinas SINGER han inducido á algunos revendedores á abusar del nombre SINGER en múltiples y variadas formas, y algunos incautos, creyendo adquirir una máquina de la fabricación de
La Compañía Fabril SINGER
compran una grosera imitación defectuosa é inútil
Las máquinas para coser
SINGER
se encuentran en Córdoba
14 y 16 Ayuntamiento 14 y 16

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO
DEL DOCTOR RUBIO PEREZ, DE GRANADA
Este precioso medicamento, regenerador de la sangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO es decir, de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis ó opilación, en las esorofulias, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de la facultad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.
Precio 10 rs. fresco.—Depósito en Córdoba, botica de Don Joaquín Fuentes y en la Farmacia del Dr. Martín, Tejadillas.

COMPOSICION PARA LOS BAÑOS ARTIFICIALES DE CARRATRACA.
Con esta composición, resultado de un exactísimo análisis, se preparan en el acto baños idénticos á los de Carratraca, y de análogas virtudes á los de Archena, Ontenada, la Tuda, etc., tan recomendados para la curación de las enfermedades de la piel y tantas otras. Lo cómodo y poco costoso de su uso, así como los buenos resultados obtenidos por los numerosos enfermos que han hecho uso de ella en años anteriores, le han hecho adquirir una justa y general reputación.
Hay también paquetes de sales marinas con las que se imita perfectamente el agua del mar, y que son un recurso precioso para los que no pueden ir á los puertos, pues por un gasto insignificante consiguen los resultados de una temporada de baños sin las molestias que estos ocasionan.
Para satisfacer los deseos de algunos consumidores se han traído directamente de las costas del Cantábrico sales naturales de mar con sus correspondientes algas, y podemos ofrecerlas con ventajas en el precio y garantizada su procedencia.
Se expenden en Córdoba en las Farmacias de D. Mariano Montilla, San Pablo, 37, y en la de D. Joaquín Fuentes, San Fernando, 43. En ambas se facilitan prospectos y se encargan de preparar toda clase de baños artificiales.

CASA DE BAÑOS
Doblas 10 y Campo de la Merced
PRECIOS

BAÑOS	SUELTO Reales.	POR ABONO DE		
		10 baños	15 baños	20 baños
De vapor ó ruso con ropa	16	100	140	160
Duchas de todas clases y baños naturales fríos ó calientes, con hid.	4	35	50	60

Compuestos medicinales, precios convencionales.
Abierto desde las 6 de la mañana.

DEPOSITO
de maquinaria Agrícola é Industrial.

JOSE ORUS VALLES.
Sucesor de D. José Young.
Especialidad en trilladoras á vapor, Locomóviles, Segadoras, Atadoras, Segadoras (indispensable) Bombas Máquinas de Vapor, Arados, Aventadoras á etc., Tejateras 38.

A los cosecheros de aceite.
Están á la venta en la estación del Pedroso (Sevilla) cuarenta empiedros de granito legítimos para molinos de aceite, lo más superior: se hallarán en ulos con dos medias lunas, y en rodaderas con su asiento, todo á precios arreglados.
Dirigirse á D. Félix Zabala Pedrosa.

PERLAS-KOCH. PROBADLAS Y LAS BENDECIREIS.
276 dictámenes de los principales médicos del mundo

ESTOMAGO, NERVIOS, HUMORES
¿Quereis curaros de tan molestas dolencias origen preciso de todas las enfermedades que se padecen?
Usad las **Perlas-Koch**, grandioso é infalible preparado en cuya composición se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompiéndola produce la enfermedad, y darle el tono, la coloración y vigor naturales.
Una recomendación importante.—Congreso médico de Londres de 1882.—Desde hoy cesamos de aconsejar á nuestros clientes la ida á los Establecimientos balnearios.—El uso de las **Perlas-Koch** supera con ventaja á todas las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las **Perlas-Koch** es el medicamento más poderoso que la Medicina posee.—Dres. Sheffield, Leeds, Laigot, Wilson.
Las **Perlas-Koch** están aconsejadas en todas las enfermedades rónicas y rebeldes. Su acción continua obra verdaderos milagros.—Doctor Ricardo Torres.
Las **Perlas-Koch** es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su acción obre sobre la sangre, limpiándola de cualquier humores se encuentren en ella y sin producir desarreglo ninguno en los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su acción depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo, que debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Dres. Caillot, Nervais, Rogey y Tacout.
Las **Perlas-Koch** obran como depurante arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponer á ningún otro accidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energía y vigor á los tejidos, dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—Dres. Uruguay, Santolia y Ugarte.
Precio de la caja 8 reales en toda España.
Se remiten prospectos en español á cuantos lo deseen.
Depósito principal, Gabinete Médico Norte Americano, Rambla Cataluña 104. Barcelona

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías de Europa y América. —Si en algun punto no las hubiera, pídase en carta al depósito de Barcelona con inclusión del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hagan al Director del Gabinete Médico Norte Americano en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las PERLAS-KOCH serán contestadas gratuitamente.

LA FUNERARIA.
SE HA TRASLADADO Á LA
1 Plazuela de Geronimo Paez 1
Esta antigua casa sigue facilitando directamente al público sus efectos fúnebres, sin estrafas y costosas intervenciones, á los económicos precios que tiene acreditado.

Vinos de Montilla.
En la plazuela del Conde de Gavia núm. 3, antigua bodega de don Agustín Fuentes y C^a, hoy propiedad de la señora viuda de Carbonell, se expenden al por mayor y menor vinos de Montilla, de excelente calidad y á precios muy módicos.
El medio cuarto de arroba de 1.^a á 8 reales y 10 céntimos, id. id. id. de 2.^a á 6 reales; estas son las cantidades mínimas que se venden, saliendo por arrobas á 68 reales el de 4.^a y 48 el de 2.^a
Para fuera de la capital por partidas de 2 arrobas en adelante á 15 y 35 respectivamente, pues se deducen 13 reales por derechos de consumo.
También hay vinagre superior á 20 reales arroba para dentro y 14 y 1/2 para fuera.

BOCA
NO MAS DOLOR DE MUELAS
Gran conservador de la BOCA
Licor del Polo Sur.
Hermosea los dientes y las encías.
Impide la caída de las muelas.
Cura el cáncer de la BOCA.
Fortifica y sana las encías.
Neutraliza las secreciones de la BOCA.
Comunica al aliento un olor aromático y agradable.
Es insuperable como preservativo para todas las enfermedades que pueden presentarse en el armazón óseo de la BOCA, calmando de una manera instantánea el tan terrible dolor de muelas.
Estos son los resultados del Licor del Polo Sur, el cual hace tiempo lo recomiendan infinidad de médicos y cirujanos, que en vista de sus maravillosos resultados, han manifestado ser el mejor dentífico que puede producir el arte y la ciencia.
4 REALES FRASCO, 4 REALES.
Depósito, droguería de D. Pedro Yuste, plaza de las Cañas, Odreros 1.^a Córdoba.

BOCA.
COLEGIO DE VALLEBEMIA MATARO.-CATALUÑA.
Único establecimiento en su clase, premiado con medalla de oro en la Exposición Universal de París de 1878.
Se admite internos así de primera como de segunda enseñanza, comercio y preparaci n para carreras especiales. PENSION MENSUAL en la que van incluidas además las asignaturas especiales de francés, inglés, dibujo, música, gimnasia, equitación y el labo de planchado de ropa 20 euros, rebajándose 2 por mes á cada uno, si son dos ó mas hermanos. Remítense reglamentos y Boletines á instancia de los interesados.—Queda abierto el ingreso para el próximo curso académico.

BOCA.
A precios equitativos y venta. Se vende la casa médica, se reúnen varias obras de consulta en materia eclesiástica, y la Historia Universal de Océano, última edición, publicada por los señores Gaspar y Roig San Fernando 38.

BOCA.
A precios equitativos y venta. Se vende la casa médica, se reúnen varias obras de consulta en materia eclesiástica, y la Historia Universal de Océano, última edición, publicada por los señores Gaspar y Roig San Fernando 38.

CLARIFICACION ABSOLUTA Y ECONOMICA
DE LOS VINOS TINTOS Y BLANCOS.
Fábrica: Viuda de Nocher.
CALLE DE TOLEDO 88, MADRID
Depósito: Antonio Carrasco.
AYUNTAMIENTO 10 Córdoba

Los mejores claros conocidos son los mas abajo expresados, pues comuestos exclusivamente de materias orgánicas, son los únicos que no alteran la composición del vino, haciéndose la clarificación del caldo mas turbio, rápida, completa y económicamente.
PRECIOS PARA VINOS BLANCOS.
Alúmina de Huevo: para 1600 litros, ó 100 arrobas 250 gramos, 275 pesetas.
Alúmina de Sangre: para 1600 litros, ó 100 arrobas, 1 kilogramo, 250 pesetas.
PARA VINOS TINTOS.
Sangre Cristalizada: para 1600 litros, ó 100 arrobas, 1 kilogramo 2 pesetas.
INSTRUCCION
Para cada 100 arrobas de vino se pondrá la cantidad de clarificador, en dos litros de agua templada, sin agitarlo al momento para evitar el apoltonamiento.
Una vez bien empuñado el claro, y agitando entonces sin cesar, se le añaden poco á poco 18 ó 20 litros del mismo vino que se quiera clarificar, vertiéndose despues en la tija ó tonel que contiene el vino y batiéndolo todo hasta que quede mezclado perfectamente.
Debe dejarse en reposo y á las 24 ó 30 horas queda el vino clarificado.

EMULSION DE SCOTT
de Aceite Puro de HIGADO de BACALAO CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.
Es tan agradable al paladar como la leche.
Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.
Cura la Tisis.
Cura la Anomía.
Cura la Debilidad General.
Cura la Escrofula.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.
Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos mas delicados.
D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de París y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirujía, &c.
Castroviçco: que he hecho uso con frecuencia en mi clientela de la Emulsion de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa denominada de Scott, y he tenido ocasión de comprender las ventajas que produce en los enfermos que necesitan, por sus padecimientos, de ambas medicinas, y que las rehusan por el mal sabor de la primera de ellas.
Ademas estoy convencido que los estrómagos delicados la soportan sin el inconveniente de la respiración.
Dr. MANUEL S. CASTELLANOS.
Habana Marzo 8 de 1881.

Solucion Lucia de clorhidrofosfato de cal.

1. Esta doble sal, que ha sabido conquistarse un lugar privilegiado, debido á los esfuerzos de Corrie y Cases, y por los elementos que entran en su composición, debe usarse de preferencia en todos aquellos padecimientos en que se encuentra disminuida ó alterada la digestión, haya debilidad orgánica ó incompleto desarrollo en la osificación.
Dosis. Una cucharada de las comunes ó usuales á cada comida en un poco de agua azucarada ó vino para el adulto, y la mitad ó sea cucharadita de café para los niños de uno á 3 años.
Regimen Alimentación azoada, compuesta de carnes asadas, etc., vino generoso con moderación en las comidas; ejercicio compatible con las fuerzas del individuo y paraje ventilado por un aire puro, si posible fuera en el campo.
Precio, 8 rs. botilla.

ACEITE PURO de HIGADO de Bacalao
Preparado por LANMAN y KEMP.
Único é infalible remedio para la curación de todas las enfermedades de LA GARGANTA, EL PECHO Y LOS PULMONES.
Usado con perseverancia en union del PECTORAL DE ANACAHUITA, ha realizado curaciones sorprendentes en muchos casos de CONSUMACION Y TISIS.
Para la venta al por mayor Sres. Don Vicente Ferrer y Compañía Barcelesna.

Agua y Polvos Dentíficos del Docteur Pierre
de la Facultad de Medicina de PARIS, 3, PLACE DE LOPEDE, PARIS
de Venta en todas las Droguerías y Perfumerías.

Almoneda de muebles y ropas. Se arrienda un piso. Darán razon Madera alta núm. 13. 3-2
Venta. Se vende la casa núm. 5 de la calle de los Leones, Plaza de Aladrosos núm. 13, Fonda de Antio, darán razon. 4-2
Venta. En la calle de Almonas núm. 42, se vende un estrado y una cuna de hierro. 3-2
Carro. Se vende un carro casi nuevo. Informarán en la librería del «Diario».

Grano. Se arrienda uno de 2200 fanegas de cabida, en la casa número 3 calle de Panadería, en buenas condiciones y precio económico. Para verlo y tratarlo, en la misma casa darán razon. 38-6
Hallazgo. La persona que hubiera perdido un guardapelo en la noche del 15, en la velada de la Asunción, plaza de San Agustín, puede reclamarlo en la parroquia de San Andrés. 34-1
Piano. Se vende uno magnífico de media cola, de una acreditada fábrica inglesa. Darán razon, Romero 16. 34-1
Centro general de negocios calle del Romero número 16. 34-1